



①

消费投资双轮驱动 激发经济新活力

两会头条

- 孟祥会代表:财政资金精准发力促“两新”
- 佟秀莲代表:激发社区消费“微单元”
- 李寅代表:抢抓政策机遇促民企发展



全国人大代表、省财政厅厅长孟祥会说,年初以来,按照省委、省政府部署,财政部门超前谋划、主动作为、精准发力,积极发挥财政职能作用,助推“两新”政策落地见效,切实提振消费需求、释放内需潜力。一是加力度,强化资金保障。用足用好国家超长期特别国债、中央财政贷款贴息等资金,统筹落实地方投入资金,目前已积极筹措资金75亿元,为各项加力扩围政策落地提供坚实资金保障。二是提速度,加快政策兑现。抢抓春节消费旺季机遇,在节前及时预拨消费品以旧换新资金11.5亿元,支持全省开展促消费活动500余场、发放消费券1.8亿元,拉动销售新车1.3万辆、家电17.3万台、手机等数码产品26.3万台。在全面承接落实国家统一政策基础上,结合我省实际,发挥自主权和创造力,与行业部门协同推进优化补贴申领拨付流程,如明确在家电、数码等领域,每月按不低于消费立减金额50%比例将补贴资金预拨给经营主体,有效减轻经营主体垫资压力;在汽车置换更新等领域,30个工作日内对符合补贴条件的申请人完成补贴发放,做到补贴资金“应享尽享”“易享快享”,切实增强消费者获得感。三是增精度,严格资金监管。始终将“两新”资金监管作为财会监督重要内容,会同相关部门通过线上监控预警和线下实地核查,强化资金分配、下达、使用全过程监管,坚决防止资金滞留、挤占、挪用等违规行为。同时,实行补贴资金全过程绩效管理,注重投入产出效益,及时对实施进度慢、政策效果不理想的补贴领域或地区资金进行调整,切实提高财政资金使用的规范性、精准性和有效性。

下一步,财政部门将继续配合相关部门,加快出台实施细则,加力宣传引导预期、加速兑现政策,持续强化监管,保障我省“两新”政策落到实处早见成效。同时,从供需两侧协同发力、综合施策,优化财政资金政策供给,着眼提高居民收入、增强消费意愿,兑现落实民生提标政策;着眼提高消费便利度,支持完善商货流通体系等;着眼丰富消费业态,支持培育首发经济、冰雪经济,鼓励省内企业通过设备更新实现产品迭代升级,更大更好地释放“两新”政策拉动效应,进一步释放消费潜力,巩固增强全省经济回升向好态势。

全国人大代表、鹤岗市兴安区河东路街道锦绣社区党委书记佟秀莲说,社区是城市的最小“细胞”,也是基层治理的最小“单元格”。消费品以旧换新与我们的生活息息相关。社区虽小,却蕴含着消费增长的巨大能量,而消费品以旧换新政策正是激发这股能量的有力杠杆。

今年年初,2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策发布,涉及电动自行车、汽车、家电、手机平板、家装等多个品类。以旧换新时,旧机不限渠道、品牌、年限,无论好坏都能一口价回收,还有专人免费上门测量、拆卸和搬运,对老年人来说特别方便。社区很多居民都借着这政策,换上了新家电和数码产品。

除了“两新”政策,“两重”项目的落地同样成效显著。随着5G、智能快递柜物联网等新型基础设施的普及,消费场景持续创新,也深刻改变着居民的生活方式和消费习惯。新型基础设施的落地让我们感到了生活效率与便利度的提升,使我们限时消费成为常态,5G高速网络支撑下的实时数据传输,使直播购物、即时配送等场景普及。消费者从“计划性购物”转向“即时满足”。智能快递柜、无人机配送解决了传统快递“等人签收”的痛点。消费者可灵活安排取件时间,进一步推动线上购物频率的提升。

此外,银发经济也逐渐成为消费增长的重要引擎。如今,多元化康养服务、老年研学游等新消费模式不断涌现,既满足了银发群体在健康管理、休闲娱乐、智能科技等领域的需求,也释放出了银发消费升级的红利。这一趋势不仅丰富了消费市场的业态,也为经济增长开辟了新的赛道。

全国人大代表、哈尔滨九洲集团股份有限公司董事长李寅说,“两新”政策与“两重”项目,在拉动投资和消费、推动企业技术革新、优化产业结构以及畅通国内经济大循环等方面发挥着关键作用,对我国推进经济高质量发展、加快中国式现代化建设意义深远。

“两新”政策加力扩围,在“两重”项目支持力度加大的背景下,新能源项目布局成为民营企业迈向新高度的关键方向。国家重大战略实施和重点领域安全能力建设,对清洁能源的需求日益增长,这为民营企业投身新能源领域创造了绝佳条件。

在未来的发展过程中,我们将加大在新能源技术研发上的投入,掌握核心技术,打造差异化竞争优势;同时,加强与上下游企业的合作,构建完整的新能源产业链。九洲集团将与设备供应商、工程建设方等行业龙头企业紧密合作,构建全面合作伙伴生态链,在新型电力系统建设和新能源项目开发中协同创新、优势互补,共同推动项目高效落地。

(记者孙思琪 吴树江 孙铭阳)

本报记者 韩丽平 摄

本报记者 刘楠 摄

本报记者 韩丽平 摄

本报记者 韩丽平 摄

本报记者 李民峰 摄



本报记者 韩丽平 摄

本报记者 刘楠 摄

本报记者 韩丽平 摄

本报记者 韩丽平 摄

本报记者 李民峰 摄

②:大庆市民挑选新能源电动车。

③:哈尔滨市民选购心仪的厨具。

④:设备更新带动哈电公司效益提升。

⑤:以旧换新政策补贴促进家电销量增长。

本报记者 韩丽平 摄

本报记者 刘楠 摄

本报记者 韩丽平 摄

本报记者 韩丽平 摄

本报记者 李民峰 摄

两会好声音

韩杰才代表 助力龙江成为新质生产力实践地

□文/本报记者 付宇
摄/本报记者 刘项

“政府工作报告着重强调要发展新质生产力,推进科教强国战略。这两项重要部署在2025年工作规划中占据核心地位,其中,科技创新与产业创新被明确为发展新质生产力的基本路径。”全国人大代表、哈尔滨工业大学校长、中国科学院院士韩杰才说。

作为高等院校的人大代表,韩杰才表示,哈尔滨工业大学作为头部高校,深感责任重大。学校将积极响应号召,通过教育发展、科技创新和人才培养一体化推进,力求产出更多硬核科技成果,培养更多拔尖创新人才。

未来,哈工大计划持续深化



改革创新,积极奋发作为,助力黑龙江成为新质生产力的实践地,推动东北全面振兴。“东北的振兴也将为哈工大的发展提供有力支撑,助力学校迈向世界一流大学前列,为教育事业和区域发展作出新的更大贡献。”韩杰才说。

高春艳代表 聚焦农业发展 关注粮食增产

□文/本报记者 付宇
摄/本报记者 张春雷

政府工作报告中关于农业领域的利好政策备受关注,其中粮食产量相关目标引发热议。报告显示,2024年粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶,2025年粮食产量目标设定为1.4万亿斤左右。

黑龙江省是国家粮食安全“压舱石”,作为一名来自农业领域的全国人大代表,高春艳倍感振奋,同时在提升粮食产量方面有着明确建议。她表示,首先要加速推动农业新技术转化为生产力,大力推广良种、良法、良田、良机、良制,通过“五良”结合综合发力,实现粮食单产大面积提升。其次,黑龙江农业机械化基础良好,未来要进一步推动耕、种、管、收全程机械化。通过机械化作业提高劳动生产率,实施深翻深松整地作业,提升耕地质量,落实“藏粮于地”战略,为粮食增产夯实基础。



新型农业经营主体在农业发展中作用显著,具备带动小农户整合小块地,实现大规模规范化农业生产的优势。“期待国家后续能出台更多针对农业经营主体的扶持政策,助力其更好带动小农户,推动大面积农业生产作业。”高春艳说。

何文辉委员 建设创新生态圈 推动产业升级

□本报记者 李雪君

政府工作报告中提出“深入实施科教兴国战略,提升国家创新体系整体效能”,这让全国政协委员何文辉备感振奋。他表示,这一重要论述为地方发展指明了方向,也带来了新的发展机遇。

何文辉委员说,哈尔滨作为黑龙江省省会,肩负着建设“七大都市”、打造“创新引领之都”的重要使命,而加快环大学大所创新生态圈建设,正是落实这一使命的关键举措。他表示,大学和科研院所作为知识策源地,其潜在的溢出效应一旦得到充分发挥,不仅能够推动基础研究向应用领域转化,以技术创新推动产业升级,还能够吸引顶尖人才与资源汇聚,为区域经济发展添砖加瓦。

哈尔滨具有独特的区位优势,应借助这一优势建设区域性科技创新高地。一方面,希望国家在金融政策、税收优惠等方面给予政策倾斜,重点培育商业航天、寒地生物医药等战略性产业集群,还可以借助哈尔滨成功举办第九届亚冬会的东风,鼓励部属院校结合哈尔滨寒地特点,设立冰雪科技研究中心,推动黑龙江冰雪产业迈向高端化、智能化。也希望哈尔滨能够完善政策体系,明确财政、税收、土地等方面优惠政策,推动产城融合,打造集产学研于一体的活力空间。同时在科技成果转化、人才政策、基础设施建设等方面加大力度,为哈尔滨的创新发展提供全方位支持。



图片由受访者提供

吕炜代表 报告让民营企业充满干劲

□文/本报记者 付宇
摄/本报记者 张春雷

“在两会前夕,民营企业座谈会召开,今年政府工作报告又提出,扎实落实促进民营经济发展的政策措施,切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。作为来自民营企业的人大代表,党和国家对民营经济的重视,让我内心满是振奋与感动。”5日,十四届全国人大三次会议在北京召开,全国人大代表、黑龙江丰德恒泰粮油有限公司董事长吕炜激动地说。

吕炜表示,这清晰地表明党和国家始终是民营企业最坚实的后盾,也让我们看到了未来发展的广阔前景。有了政策的保障,民营企业就能心无旁骛地搞创新、谋发展,在新质生产力发展的浪潮中乘风破浪,为经济高质量发展贡献更大力量。



本报记者 韩丽平 摄